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Metode souietiee. 
Cu Rusia auem un tratai comercial, 

încheiat însă pe uremea fostului ministru 
de externe Tituleseu. La timpul său tra
tatul acesta a fost obiectul multor discuţii 
pro şi contra în presa română, ba erau 
unii, cari aşteptau delà el rezultate mari. 
Efectele tratatului au rămas însă aproape 
hule. 

Ge priueşte comerţul, lucrul acesta 
este explicabil, deoarece mărfurile pe 
eari le produc ambele ţări, sunt la fel. 
Ambele ţări sunt ţări agricole, şi ambele 
produc în abundenţă petrol şi alte ma
terii prime. 

Traficul de persoane este minimal, 
fiindcă dacă nu este comerţ, nu sunt 
nici călători. Nici una dintre ambele ţări 
nu are interes să intensifice circulaţia 
de persoane. Souietele se închid her-
iftetic, pentrueă nu uoese ea cetăţenilor 
lor să se dea posibilitatea, de a face 
comparaţie eu situaţia economică şi so
cială din alte ţări. Noi în schimb auem 
destul de lucru eu nucleele comuniste 
deja existente aici în ţară şi nu aDem 
nici un interes ca acestea să fie alimen

tate de peste graniţă, de călători, cari nu 
pot fi controlaţi la fiecare pas, relaţia 
la scopurile ce urmăresc. 

Peste Souiete plutesc şi acum nori, 
ameninţători, aşa că de plăcere numai 
puţini oameni se decid a călători prin 
teritoriile lor, Mai uşor şi mai ieftin s e 
face călătoria în grupuri de turişti. Des-
auantajul unei astfel de călătorii este, că 
oficialitatea nu lasă s ă uezi totul c e do
reşti. In special sunt ocolite aeete re 
giuni, de unde străinii ar putea duce eu 
sine impresii nemăgulitoare pentru re 
gimul s o D i e t i e . 

Persoane singuratice, eari călătoresc 
pentru scopuri ştiinţifice sau informaţiue, 
sunt foarte rar admise acolo unde do
resc, şi şi dacă sunt admise, sunt strict 
supraueghiate să nu-şi facă notiţe sw*. 
fotografii. Pentru Ruşi toată lumea bur
gheză e suspectă. Souietele caută să se 
izoleze în mod hermetie de ea şi po
porul e lăsat în completă ignoranţă faţa
de tot ce se petrece dincolo de grani
ţele souietiee. Numai în Souiete este bine 
şi lumină; afară de ele este numai rău 
şi beznă. Până acuma China era pro-
uerbială pentru eselusiunea sa; se uede 
că de aci încolo rolul acesta reuine So-
uietelor. 

Dacă considerăm, eâ^după un raport 
al societăţii „American Relief Admini-
stration in Russia", în reuoluţia rusească 
au pierit circa 20 mii. oameni şi că în 



anii următori reuoluţiei, au fost măce
lăriţi cea 1 mii. moşneni (Kulaei), cari 
s'au împotriuit eomunizării moşiilor lor, 
şi dacă aflăm, că aproape zilnic sunt 
împuşcaţi sau exilaţi în cele mai sălba
tice păduri ale Siberiei, zeci de per
soane din societatea aleasă a Souietelor, 
atunci ne putem da seama, pentruee o 
călătorie în Rusia nu este ademenitoare 
şi ţara aceasta e priuită ea o lume aparte 
plină de mistic şi primejdii. *) 

Intelectuali, chiar şi din cercuri 
comuniste din Apus, cari eu toate difi
cultăţile şi ambianţe neplăcută care dom
neşte în Souiete în priuinţă politică, totuşi 
au putut călătorii şi uedea stările de 
acolo, relatează, că eu toate silinţele de
puse, nu s'a putut ajunge la ridicarea 
niuelului cultural al massei. Tot ee s'a 
făcut, s'a făcut mai eu seamă pentru mun
citorimea dela oraşe, şi şi pentru ea 
numai în centrele mai mari. In timp re -
latiu scurt, de când domină sistemul so-
uietie, s'au ridicat în regiunile industriale, 
ease muncitoreşti preuăzute eu tot eom-
fortul modern. De altă parte însă în clă
dirile acestea nimic nu aparţine particu
larului din mobilier, deoarece aceasta ar 
contrazice sistemului comunist. In chipul 
acesta se nasc situaţii ciudate, ea dor
mitoare comune de familii (dacă se pot 
numi aşa), adeuărâte propouăduitoare de 
promiscuităţi sexuale. Toată lumea me
najează în comun şi-şi face plăcerile în 
comun. 

Gateehismul comunist pretinde, ea 
asupra tuturor lucrărilor să nu domnească 
decât o singură părere. Cultura este di
rijată într'o singură direcţie; ea nu are 
nimic desinteresat, şi nu are spirit de 
critică. Ea se mărgineşte în a se întreba, 
dacă asta şi asta e în „linie" sau nu. 
Dar „linia" nu se discută: ea e sfântă şi 
intangibilă 0 critică dincoace de „linie" 
e permisă; dincolo de ea este urmărită 
şi pedepsită. Nieăiri dictonul „crede şi 
uei fi fericit", nu are sens mai palpabil ea 
în Rusia. Să crezi înainte de toate eeeaee 
spune oficiosul guuernului „Prauda" şi 
atunci nu uei auea eu nimeni nici un 
bucluc. 

Sistemul comunist rusesc cere în 
prima linie depersonalizarea indiuidului, 

*) A. Gide. Călătoria în U. S. S. R. 1935. 

şi eliminarea oricărei critici. Cu toate 
acestea, în ultimul timp, mai eu seamă 
sub influenţă germană, oficialitatea so-
uietieă a trebuit să facă un uiraj la 
dreapta. încolţită de nazism, fascism şi 
primejdia japoneză, ea a prieeput că 
dacă urea să aibă o armată gata de 
luptă, trebue să dea eeua cetăţenilor, ee 
să stârnească în el sentimentul, eă are 
să apere un bun personal al lui, eă 
astfel l-ar lipsi de motiuele cele mai pu
ternice cari stârnesc „sacrul egoism", 
sentimentul cel mai fundamental al omului, 
pentru apărarea căruia e gata să ia arma 
în mână. Din motiuul acesta s'au făcut 
unele concesii în ee priueşte restaurarea 
progresiuă a familiei, a proprietăţii pri-
uate, si a dreptului de moştenire. Daeă 
cursul acesta se ua menţine, în curând 
nu ua mai rămânea din ideile comuniste 
nimic, eum nu a rămas decât eenuşe 
din iniţiatorii mişcării comuniste. Aceasta 
e părerea acelora cari uăd în suprimarea 
oricărei manifestaţiuni indiuiduale, un 
regres al eulturei. 

Fizionomia aceasta a comunismului 
nu o pot masca nici inouaţiile sale în
drăzneţe, nici încercarea de a narcotiza 
poporul eu jocuri şi circuri. De categoria 
aceasta aparţin aşa numitele „parcuri de 
cultură", unde toată lumea se poate di
strage gratuit, ea înir'un „Prater" uienez, 
sau „Luna Park" londonez. Nu se poate 
spune, eă Souietele nu se îngrijesc de 
„pâine şi circuri", parte integrantă a 
sistemului dictatorial, încă de pe uremea 
cezarilor. 

In parcurile acestea, afară de cluburi, 
sunt amenajate terenuri pentru orice fel 
de sport, şi campamente pentru copiii de 
ambele sexe, unde sub supraueghiarea 
institutorilor lor, se desfăşoară distracţiile 
şi jocurile de eopii. 

Dar statul nu se îngrijeşte numai de 
eomjortul muncitorului actiu şi a sueres-
eenţei sale, ei şi de soartea acelora cari 
nu mai pot munci, fie eă sunt bătrâni, 
fie eă sunt bolnaui. Pentru primii sunt 
preuăzute „ease de repaos", şi pentru 
ultimii sanatorii, locuri de uilegiatură, 
ştranduri ete. In toate locurile acestea 
domneşte însă o uniformitate cazonă. 
Aeelaş aranjament şi mobilier de rebut 
în tot locul, aceiaşi icoană a lui Stalin 
în toate camerele, la locul unde mai îna-



irite prauoslaunieul rus atârna o icoană 
sfântă. 

Muncitorul rus, eu toate transformă
rile prin cari a trecut statul, nu şi-a 
schimbat mentalitatea: a rămas tot aşa 
de nepăsător şi leneş ea şi mai înainte, 
şi dacă e lăsat nesupraueghiat, trage 
chiulul ea şi sub regimul farist. Aceasta 
se explică prin randamentul natural mic 
de muncă a poporului rus. 

Pentru a-i stimula aetiuitatea, a tre
buit să se facă o derogare dela princi
piul de egale drepturi, prin o diferen
ţiale a satârelor. Deoarece în Rusia 
traiul e scump, lefurile muncitorilor în 
raport eu preţurile nu sunt aşa de mari 
cum s'ar părea la prima uedere. In spe
cial hăinăria e scumpă, deoarece se ja-
brieă în cantitate insuficientă şi pe 
deasupra e şi de calitate proastă. Cu 
fazonarea şi eu uarietatea mai bogată a 
costumelor, statul nu-şi bate mult capul: 
toată lumea se îmbracă la fel, şi daeă 
haina e fără gust şi din stofă rea, nimeni 
nu se sinchiseşte, căci daeă ueeinul tău 
nu se îmbracă mai bine şi nu are mai 
mult ea tine te împaci eu eeeaee ai. 

Statul fabrică tot ce se ţine de hăi-
tiârieMşt dtbiturt, Şl^rebuirifele suhrătât 
de mari, încât publicul face coadă la 
magaziile de distribuţie. 

Sistemul acesta însă nu este menit 
să aducă o ameliorare în exleriorul 
omului dela oraş: Pe când la alte po
poare diferitele firme emulează în râuna 
de a inuenta forme mai noui şi mai plă
cute la articolele de modă, aici statul nu 
are riual. De aci se explică calitatea rea 
a produselor şi lipsa de gust a pu
blicului. 

In priuinţa alimentaţiunii poporului, 
este asemenea încă mult de dorit. Gos
podăriile în genere au rămas în piimi-
tiuitatea ţaristă, eu excepţia relatiu puţi
nelor sate de model, numite „Koleho-
suri". In satele acestea s'au înfiinţat fer r e 
speciale de crescătorie de galiţe şi gră
dini model. Locuitorii lucrează în comun 
pământurile lor şi după ce au terminat 
lucrul pentru „Kolehos", pot lucra o 
parte a grădinilor şi pentru sine şi pro
dusul ce rezultă, formează proprietatea 
lor personală. 

Muncitorii din „Kolehosuri" câştigă 
lunar până la 600 ruble şi sunt plătiţi de 
însuşi „Kolehosul" care este o unitate 
economică autonomă. Statul primeşte o 
redeuenţă de 7°/0 din recoltă şi un im
pozit de 35 ruble de eap. Restul e al 
„Kolehosului". 

Cu toate că în sistemul souietie uni
formitatea este un principiu stabilit, ea 
s'a douedit a fi absurdă în materie de 
leafă, deoarece calităţile şi puterea de 
muncă a fiecărui indiuid este foarte di
ferită. A pune la o leafă egală pe unul 
dela natură leneş, eu altul care dela na
tură e mai muncitor, înseamnă a coborî 
randamentul muncii la niuelul leneşului, 
deoarece neonorându-se plusul de muncă 
ce poate presta un om sârguineios, e 
natural ea acesta să-şi piardă ambiţia 
şi să nu lucreze peste standardul lene
şului, rezonând foarte logic, că ori mun
ceşte mult, ori munceşte puţin, leafa lui 
tot aceiaşi ua fi. Deci pentru a ridica 
randamentul muncii, a deuenit necesară 
o diferenţiere a lefurilor. 

In diferitele categorii de produeţiune 
muncitorul e plătit deci diferit şi îrt ca
drele aceleiaşi categorii, încă sunt de
osebiri. Spre exemplu un muncitor pri
meşte un salar de bază de 5—6 ruble 
la zi (1 rublă = 20 Lei). Muncitorii de 
specialitate primesc însă eu mult mai 
mult. Dar munca aceasta de o zi, e eeua 
eonuenţional şi calculat pe baza unui 
randament minimal, potriuit eu râuna mi
nimală de lueru a muncitorului rus, aşa 
eă într'o zi de 24 ore se pot Jaee euen-
tual 2—3 zile eonuenţionale de lucru, 
daeă omul e harnic. 

Pentru stimularea mai mere a muncii 
indiuiduale, Souietele au luat de model 
prestaţiunea lui Stachanou, un muncitor 
de mine din regiunea carboniferă a Do-
neţului (UerainaJ, care afirmatiu, în 6 ore 
de lueru a produs enorma cantitate de 
102 tone cărbuni (10.2 uagoane normale 
de marfă). Ruşii sunt foarte mândri de 
prestaţiunea aceasta, care dacă s'a 
produs, a fost posibilă numai între îm
prejurări excepţional de fauorabile, şi 
au construit pe baza ei un sistem Taylor 
al lor propriu. Numai cât, pe când si
stemul Taylor, imaginat de inginerul ame
rican eu aeelaş nume, constă în mena-



jarea ştiinţifică a puterii de muncă în aşa 
fel, ea folosind cât mai puţină energie 
să produci eât mai mult, staehanouismul 
reduce pe muncitor la selăuie şi exploa-
tându-l fără scrupul, îl ruinează în scurtă 
ureme trupeşte şi sufleteşte. 

Capitalismul şi comunismul, pleca i 
dela două concepţii uniuersale diferite, 
ajung în felul acesta la aeelaş rezultat 
negatiu: nu reuşeşte nici unul să delă-
ture mizeria omenească, care nu e 
cauzată de sistem, ei de aplicarea ne
umană a sistemului. 

E. VANCU. 

Croniea eeonomieă. 
— Vinerf, în 19 Noemvrie 1937, Ia ora 7 seara, 

Delegaţia Economică a guvernului a ţinut şedinţă sub 
preşidenfia dlui Bujoiu, noul titular al Ministerului In
dustriei şi Comerţului. Prima chestiune care s'a dis
cutat a fost aprovizionarea capitalei cu lemne de foc. 
S'a constatat că, din cauza regimului preţurilor ma
ximale, la care au fost supuse, majoritatea depozi
telor din Bucureşti au rămas fără lemne de foc. 
Pentru aceste motive, Delegaţia a avizat la abolirea 
preţurilor maximale şi lăsarea jocului liber a cererii 
şi ofertei. Totuşi, pentru a nu da ocazie la urcări de 
preţuri nejustificate a acestui combustibil — acum, 
când este mai mult căutat — s'a intervenit pe lângă 
Regia C. F . R. ca să menţie reducerea tarifului de 
transport a lemnelor de foc ce vor fi aduse în Ca
pitală, din oricare staţiune, şi să puie la dispoziţie 
vagoane cu precădere. A doua problemă a fost aceea 
a înfiinţării şi organizării ministerului valorificării pro
duselor naţionale, al cărui conducător a fost designat 
de pe acum: dl Manolescu-Strunga. Delegaţia a 
aprobat apoi acordul de plăţi cu Elveţia, conform că
ruia, s'au deblocat cei 10 milioane de franci hel-
ve{ieni, cari vor fi întrebuinţaţi parte pentru plata unor 
debite de-ale Statului în Elveţia, parte pentru lichi
darea diferitelor importuri la noi. Tot în şedinţa 
aceasta, Delegaţia Economică a examinat stadiul, în 
care au ajuns tratativele cu Germania şi Turcia, re
lative la revizuirea acordurilor economice şi de plăţi 
dintre noi şi aceste ţări, în scopul de a fi puse de 
acord cu nouile împrejurări economice. 

— Noul guvern a anunţat unele reforme fis
cale de aplicare imediată. Scopul urmărit este de a 
face, pe de o parte anumite degrevări acolo, unde 
viaţa economică a arătat, că sunt absolut necesare, 

iar pe de altă parte de a creia noui surse de venituri 
statului, reclamate de înarmarea ţării. Astfel, în au
dienţa recentă avută cu delegaţia funcţionarilor pu
blici, dl Mircea Cancicov, Ministrul Finanţelor a fă
găduit că va supune spre examinare Consiliului de 
Miniştri cererea îndreptăţită a funcţionarilor de a li-se 
ridica ultima curbă de 1 0 şi 12,50 la sută asupra sa
lariilor, sperând că va fi favorabil soluţionată. S'a 
încercat apoi desfiinţarea impozitului agricol, însă fără 
rezultat. Toluşi, s'a ajuns la un, anteproiect, prin care 
se intenţionează de a se înlocui actualul sistem al 
impozitului agricol cu un impozit degresm, care să 
frapeze cât mai puţin mica proprietate agricolă. Un 
alt proiect de natură fiscală se referă la uşurarea 
proprietăţii urbane. S e caută să se desfiinţeze unele 
adiţionale cari apasă asupra veniturilor proprietăţilor 
clădite. " ' 

— Dintre multele congrese şi adunări de tot 
felul, cari s'au ţinut în anul acesta, unele mai impor
tante, altele mai puţin importante, nu pulem să nu re
levăm pe cel de curând organizat la Câmpulung ju
deţul Muscel: Congresul general al oierilor. Este în 
afară de orice discuţiune că ciobanii noştri» aii fost 
cei mai autentici depozitari ai limbii, portului, tradi-
tiunii şi simţirii româneşti din tot cuprinsul ţării. Car-
paţii pentru ei nu constituiau zidul de despărţire între 
ţinuturile româneşti ci, din contră, locurile de întâl-

' ilire a ciobanilor ardeleni, munteni, moldoveni, etc. 
6 spun şi ei în preamblul moţiunii. Era deci foarte 
natural ca , azi când traversăm epoca corporatismului, 
într'o vreme, în care fiecare profesiune tinde să se 
organizeze independent şi să devie tot mai con
ştientă de rolul, pe care este chemată să-1 joace în 
viaţa socială — să vedem şi pe oieri într'o asociaţie 
a lor. De aceea, semnăm şi noi cele mai multe de-
z derate exprimate de oieri, cum sunt, d. e . : să fie 
ajutaţi efectiv prin cooperative, organizarea păşunilor, 
înfiinţarea . de stâni-şcoli sau modele, valorificarea 
lânii şi a altor produse de-ale lor prin cooperative, 
impunerea lor pe alte baze, abolirea interdicţiunii de 
a împuşca ursul, problema premililăriei pentru tinerii 
oieri, scutire de taxă vamală a uneltelor şi maşinilor 
importate pentru nevoile oieritului, consultarea uniunii 
în chestiunile cari privesc creşterea oilor, industria
lizarea şi valorificarea produselor respective, etc. Nu 

'ştim însă şi nici nu suntem, pentru moment, în stare 
să pricepem motivele temeinice, pentru cari vrednicii 
noştri oieri cer o direcţiune a lor, reprezentarea în 
consiliul economic superior şi în parlament. Nu avem 
destule direcţii, servicii şi instituţii de stat para
zitare ? . 

— Pe piaţa lemnului se manifestă o uşoară 
enervare. Preţul lemnului a început să crească în 
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toamna anului 1935 ajungând maximum în luna 
Mai 1937. De atunci, navlurile au început să se re
ducă cu 30—40 Ia sută în special cele din Marea 
Baltică. Şi în bazinul mediteranien cererile au scăzut 
în mod simţitor. S e resimte abstinenţa importatorilor 
şi pe piaţa noastră. In anul trecut, pe vremea aceasta 
comenzile au ajuns până la 4 0 % pentru producţia 
din 1 9 3 7 ; în anul curent, până în momentul de faţă, 
s e spune c ă nu s'ar ,fl iacui nici un singur anga
jament pentru anul viitor. Vocile autorizate au în-
ceput să-şi spună cuvântul: reducerea tăierii lemnului 
românesc în raport ca cererea. In > felul acesta se 
poate ajunge şi la vechiul deziderat de atâtea ori 
rostit de bunii români şi care consistă în tăierea ra
ţională a pădurilor. 

Ş. P. 

Lichidarea datoriilor agricole 
şi urbane. 

, România, Curtea de Apel Târgu-Mureş. 

Dosar Nr. 634/1937. 

Deeiziune N P . 8 1 — 1 9 3 7 . 

Cererile de execuţie de licitaţie, contra debi
torilor conversionişti sunt scutite de orice timbre şt 
taxe pe baza art. 75 din Legea lichidării datoriilor 
agricole şi urbane. 

Curtea, a luat în cercetare şi judecare în camera 
de consiliu, recursul în casare declarat de urmăritoarea 
„Albina", institut de credit şi de economii, Suc. Târgu-
Mures, în contra încheierii No. 2208 din 10 Aprilie 1937, 
a Tribunalului ^Mureş S. I. în procesul privitor pe ur
măritoarea Banca „Albina", institut de credit şi de 
economii> Suc. Tg. Mureş, contra urmăritei soţia Iui 
Siko^ Andrei, din cpmuna Sopteriu jud. Mureş, pentru 
licitaţie. 

La apelul nominal s'a prezentat din ,'partea re
clamantei, dliadvocat Dr. Aurel Suciu, insubstituirea 
advocatului Dr. Victor Kormoş Alexandrescu, cu pro
cura depusă Ia dosar şi pârâta Soţia Iui Stko Andrei 
în persoană. 

Procedura fiind completă şi apelul declarat în 
termen şi c u t formele legale, s'a procedat conform 
celor descrise în procesul-verbal de şedinţă Nr. 1816/ 
1937, de azi, după care Curtea în urma deliberării 
avute, a adus şi preşedintele în şedinţa publică a pro
nunţat următoarea 

D E C I Z I U N E : 

Reformează încheierea Tribunalului Mureş Secţia I. 
cu No. 2208 din 10 Aprilie 1937, stabileşte că ce
rerea creditoarei este scutită de timbru şi dispune re» 
trimiterea dosarului pentru procedarea mai departe a 
cererei de execuţie. 

M O T I V E : 

Banca „Albina", institut de credit şi de economii, 
Suc . Tg.-Mureş, printr'o petiţie înaintată Judecătoriei 
Teaca, secţia c. f. r. a cerut executarea unei creanţe 
reduse prin efectul legii conversiunii din 7 Aprilie 1934, 
şi ordonarea fixării licitaţiei imobiliare asupra unor 
imobile proprietatea debitoarei soţia lui Siko Andrei 
din comuna Sopteriu jud. Mureş. 

Judecătoria rurală Teaca, ca autoritate de carte 
funduară prin încheierea No. 1266, cf. din 5 Fe
bruarie 1937, a respins aceasta cerere pe motivul că 
nu este timbrată căci în conformitate cu disp. legii 
conversiunii, atari cereri sunt scutite numai dacă ur
mărirea se face pentru încasarea ratelor scadente şi 
nu pentru întreaga sumă redusă datorată. 

In urma recursului băncii reclamante, Tribunalul 
Mureş S. 1. prin încheierea Nr. 2208 din 10 Aprilie 1937, 
a respins recursul urmăritoarei bănci, motivând că 
disp. art. 75 din legea conversiunii şi deciziunea Co-
misiunii Centrale a timbrului pronunţată în şedinţa din 
12 Ianuarie 1937, publicată în „Monitorul Oficial" 
No. 50/1937, prevăd că actele preliminare realizării 
creanţelor nu beneficiază de disp. art. 75 din legea 
conversiunii. 

Hotărârea Tribunalului Mureş, S. I. cu No. 2208 
din 10 Aprilie 1937, este atacată cu recurs în casare 
la această Curte, de către banca urmăritoare, cerând 
casarea încheierii Tribunalului şi a Judecătoriei şi prin 
evocarea fondului a dispune şi îndruma Judecătoria 
Rurală Seaca , să dea curs petiţiei pentru fixarea li
citaţiei imobiliare, fără timbrare şi a constata, că 
toate actele de procedură pentru încasarea creanţelor 
reduse şi capitalizate, scutite de plata taxelor şi tim
brelor. 

Recursul în casare al băncii creditoare ca bază 
pe disp, art. 13 şi 75 din legea conversiunii din 7 
Aprilie 1934, art, 22, 56, 57 din [Regulamentul de 
aplicare al acestei legi, precum şi pe disp. art. 110 
din legea timbrului. 

Curtea asupra prezentului recurs în casa re ; 
Având în vedere că în conformitate cu disp. 

art. 75 din legea conversiunii din 7 Aprilie 1934, toate 
declaraţiunile, cererile şi în general toate actele de 
procedură relativ la aplicarea disp. acestei legi, sunt 
scutite de orice timbru şi t axe ; 



Având în vedere, că între actele de procedură 
referitoare la aplicarea acestei legi intră în cele de 
executare, deci şi cererea băncii „Albina" pentru fi
xarea licitaţiei imobiliare, ceeace rezultă în general, 
iar în regulamentul legii alin. ultim al art. 75, aceste 
acte sunt enumerate în mod enunciativ, urmează deci 
că cererea de licitaţie pentru încasarea unei creanţe 
conform legii lichidării care ar fi considerată ca 
scutită; 

Având în vedere disp. art. 13 şi 14 din men
ţionata lege, în care se prevede că eliberarea titlurilor 
executorii beneficiază de scutirea de timbru şi taxă, 
şi că debitorul în restanţă cu două rate succesive va 
putea fi urmărit pentru creanţa redusă, rezultă ne-
îndoelnic că cererea în ce priveşte executarea debi
torului pe baza declaraţiunei de asanare, sunt scutite 
de timbru şi printr'o interpretare mai largă şi cererea 
de licitaţie care nu este decât o fază din procedura 
de executare. 

Având în vedere şi disp. art. 22 paragraf 56, 57 
din Legea timbrului, legea modif. din 6 Iunie 1934, 
unde se prevede că toate actele de procediuă relativ 
la aplicarea disp. legii din 7 Aprilie 1934, privitoare 
Ia lichidarea datoriilor agricole şi urbane, sunt scutite 
de taxa timbrului şi impozitul proporţional; 

Având în vedere că tribunalul în motivele în
cheierii atacate cu apel arată că deciziunea corni-
siunii centrale a timbrului prevăzută la art. 110 din 
legea timbrului, este obligatorie pentru instanţele ţu- • 
decătoreşti; 

Având în vedere că aceste deciziuni ale Comi-
siunei Centrale a timbrului au putere obligatorie numai 
dacă nu sunt contrare spiritului legii timbrului şi con
versiunii, ori în speţă deciziunea invocată de Tribunal 
este în contrazicere \:u disp. art. 75 din legea con
versiunii şi disp. art. 22 din legea timbrului, din 6 
Iunie 1 9 3 4 ; 

Vezând şi decizia înaltei Curţi de Casaţie şi 
Justiţie Nr. 876 din 24 Mai 1935, a cărei copie este 
ataşată de reprezentantul recurentei Ia prezentul dosar 
care decide în acest sens ; 

Văzând deasemenea că din întreg cuprinsul legii 
de conversiune şi din întreaga jurisprudenţă rezultă 
că legiuitorul a înţeles a scuti de taxa timbrului şi 
actele de urmărire şi executare, îndreptate în scopul 
încasării ratelor neachitate datorate în baza benefi
ciului legii de conversiune. 

Pentru aceste motive Curtea constată că greşit 
Tribunalul a respins recursul Băncii creditoare, care 
fiind în totul fondat, Curtea a trebuit să decidă con
form dispozitivului. 

Dată şi citită în şedinţa camerei de consiliu din 
9 Octomvrie 1937. 

Preşedinte : Gh. Drăghicescu m. p . ; Membrii: 
Dr. Carol Miko m. p., Emil Gh. Pioneanu m. p . ; 
Grefier: Vasile Turcu m. p. 

Notă. Publicăm aceasta deciziune a Curţii de 
Apel Târgu-Mureş, dată ca instanţă de încasare. 
După cunoştinţa noastră, până tn prezent altă 
Curte ría avut ocaziune sâ se pronunţe asupra 
acestei chestiuni, deoarece aproape unanimitatea 
Tribunalelor, ca instanţe de apel au hotărât conform 
vederilor noastre, că anume procedura de execu
tare îndreptată contra debitorilor beneficiari ai legii 
de lichidare a datoriilor sunt scutite de timbre şi 
taxe pe baza art. 75 din aceasta lege şi art. 22, 
§ 57 Legea Timbrului. Atragem atenţiunea asupra 
motivării judicioase a C. A. în ceeace priveşte pu
terea obligatorie a deciziunilor Comisiunii Centrale 
a Timbrului. 

Dr. M. V. 

Impr i i l e , Beflistre, RecWzile, etc. etc. 
Procurafi 

NUMAI dela 

Tipografia, Libriria, 

C o m p a c t o r 1 a 

..DACIA TRAIANA" SIBIU. 
Piaţa Unirii Nr. 7 Telefon Nr. 168. 



Nr. 48 — 27 Noemurie 1937. * R E V I S T A B G 0 N 0 M 1 6 A 31? 

Euoluţia cursurilor oficiale ale aefiunilor şi efectelor 
publiee pe anii 1933—1937. 

P e baza datelor statistice, publicate de Comi
tetul Bursei de acţiuni şi efecte. 

Totalizarea operaţiunilor negociate în Bursa oficială: 
1. Ac ţ iun i : 

Anii: 
1933 
1934 
1935 
1936 
1937 

Bucăţi în 
milioane: 

2.707 
2.224 
2.569 
1.839 
1.995 

Valoarea în 
milioane Le i : 

769 
893 

1.305 
974 
977 

Curs mediu: 
Lei 
284 
401 
507 
529 
489 9 Ioni 

După cum se vede, din datele de mai 

sus, încă în anul 1933, publicul a început să 

cumpere acţiuni, pe vremea aceea la preţuri de 

batjocură. 

Tablou comparativ al cursurilor acţiunilor cari 

dau tonul în b u r s ă , în perioada 1 9 3 3 — 1 9 3 7 

a fost: 

Anii: 1933 I X : 1934 1 9 3 5 : 1 9 3 6 : 1937, 9 luni: 
Cursul mic mare mic mare mic mare mic mare mic mace 

Banca Românească . . . 160 360 245 394 300 390 262 390 378 650 
Creditul Industrial . . . . 260 500 420 562 510 660 510 690 600 780 
Astra Română . 440 830 510 770 570 1.090 710 1.150 1.010 1.750 
Creditul Minier . . . 153 432 220 412 268 390 200 320 370 383 
Mica . 610 980 930 1.430 1.295 1.940 1.210 1.935 1.410 1.800 
Letea 263 480 450 645 622 825 505 880 . 960 870 

165 316 285 483 424 622 " 411 593 524 715 
S. T. B 910 1.500 1.340 810 1.750 2.950 1.299 1.867 1.290 1.640 

Din tabloul de mai sus reiese, că în anii 
1934—1936, cursurile au trecut prin oscilaţiuni mari 
şi abia în 1937 au putut depăşi cursul cel mai mare 
din 1933. Nici ca bucăţi nici ca volum de afaceri nu 
au depăşit operaţiile anilor 1933—1936, pe cele ale 
anului 1933. 

Anul 1936 până în luna August a fost chiar în
grijorător prin scăderea mare a cursurilor şi lipsa de 
operaţii. O oarecare abatere arată industrialele şi 
bancarele, cari pe deoparte sunt susţinute de consor-
ţiile lor, iar pe de altă parte, în perioada 1933—1937, 
atât Băncile, cât şi Societăţile Industriale s'au refăcut 
complet din criza prin care au trecut până în 1932, 
datorită sistemului contingentării în relaţiunile de schimb 
internaţional. Societăţi mari cu rezerve formidabile 
dau dividende de 7 — 9°/o. 

In Septemvrie 1936, devalorizarea francului francez 
şi svonul de inflaţie la noi a provocat panică Ia de
ţinătorii de bani. 

Lumea a început să caute acţiunile industriale 
şi bancare şi apoi petroliferele, a căror cursuri s'au 
uvcat vertiginos-sub presiunea bursei din Paris. Astra 
Română, care între anii 1934—1936 a cotat la Paris 
între 50 şi 75 de franci bucata, în Octomvrie 1936 a 
trecut de 100 franci bucata, ajungând în Februarie 1937 
la franci 200 bucata. 

In plus ţi(eiul brut s'a urcat dela 12.000 Lei 
vagonul la 18.000 Lei. 

De unde în August 1936, volumul afacerilor era* 
de 17 milioane, în Septemvrie de 46 milioane, în 
OctomTrie s'a urcat la 185 milioane, iar în . F e 
bruarie 1237, a fost de 209 milioane, scăzând din 
nou în Iulie 1937 la 85 mlioane. 

Din cele de mai sus, se vede că cu toată co-
junctura favorabilă a societăţilor pe acţiuni, singura' 
alarmă inflaţionistă a putut să exercite bursa. 

In acest interval de timp, efectele publice ofereaţi 
o rentabilitate de 1 0 — 1 2 % . 

S ă vedem cum au fluctuat operaţiunele acestora. 

11. Rente: 

Anii: val. nom. val. reala Curs mediu 

în milioane Lei 

1933 1.940 598 30° / 0 

1934 2 1 8 4 784 3 5 % 

1935 2.536 1.126 44° / 0 

1936 4.460 1.640 35°/o 

1937 5.494 2.488 4 5 % 



Scăderea bruscă a mediei dela 44 3 5 % se 
datorează lansării pe piaţă în cantităţi mari a rentei 
consolidate de 3°/ 0 la cursul de 2 1 — 2 5 % . 

Jumătate din suma de 4.460 este renta con
solidată 38/o-

După cum se vede din tabloul de mai sus, vo
lumul de afaceri în rente până la prima jumătate a 

anului 1936 nu a fost prea animat. Din Septem
vrie 1936 până în prezent, cursurile au mers aproape 
vertiginos în sus. 

Tablou comparativ al cursurilor rentelor (cari 
dau tonul în Bursă) pe perioada 1955—1937. 

Anii: 
Cursul 

Refacerii . 

înzestrări . 

Consolidări 

Stabilizări 

Desvoltare 

1 9 3 3 : 1934 : 1935 1 9 3 6 : Í 9 3 7 : 
mic mare mic mare mic mare mic mare mic mare 

307o 4 6 % 3 9 % 4 7 % 44° / 0 5 2 % 45»/o 5 t« / 0 56o/ 0 6 6 % 

24 36 34 44 35 47 37 46 45 65 

54 74 52 68 65 . 80 

21 25 22 50 25 40 

29 45 36 52 49 68 44 58 44 43 • ) 

31 46 34 43 35 48 46 27 38 42 •*) 

28 54 25 34 25 29 25 35 26 36 

Până la finele 1936, cursurile în ascensiunea lor 
au avut oscilaţiuni importante. 

In 1937 cursurile au mers numai în sus. Ofici
alităţile au făcut cumpărături masive, ceeace a în* 
demnat şi publicul să se orienteze mai mult spre 
Târgui de rente. 

Majoritatea operaţiunilor din anul acesta s'au 
făcut în consolidare 3" / 0 , în stabilizare şi desvoltare. 

Din aceste două din urmă s'au repatriat în ultimele 
luni cantităţi de sute de milioane. In Bursa neagră, 
se zice că fermitatea valutelor în paste ac- atribue şi 
acestui fapt. 

UI. 

Dăm . mai {os următorul tablou de cursuri a 
aurului şi valutelor: 

Napoleoni 

-Franci fr. 

Dolari 

Lire ster. 

IX. 1 9 3 3 : 

780 

7.50 

130 

504 

XII. 1 9 3 4 : 

1.000 

10.20 

147 

750 

X. 1935 : 

1.400 

15.60 

205 

1.000 

X. 1 9 5 6 : 

1.300 

8.60*") 

200 

900 

I. 1933 • 

1.100 

8 

175 

820 

Sept. 1937 

1.230 

6 . 4 4 M M ) 

190 

930 

Din tabloul de mai sus, se vede, că în perioada 
de mai sus, cursurile au mers tot în sus. Erupţiunile 
din 1935 se atribue conflictului din Abisinia, iar cele 
din 1956 devalorizării francului francez. 

Actualmente, valutele sunt mult căutate pentru 
plăţi în străinătate. 

In ansamblu privind această expunere, se pun 
două întrebări : 

1. Pentru rente şi acţiuni: Ridicarea cursurilor 
este oare şi o plus-valută reală în mâna deţinătorului, 
sau reprezintă cota cu cât s'a depreciat sau mai 

bine zis cu cât a scăzut puterea de cumpărare a 
leului ? 

2. Cu privire la valute, la excedente de export 
de zeci de miliarde, cum se poate ca leul să se de
precieze? 

*) " ) eur-surile Rentei Stabilizare şi Desuoltare sunt 
de o neregutaritate periculoasă, din cauza tneureăturtlor 
ee au existat din cauza neplăţii cuponului. 

***) 1-a ruptura a francului. 

"**) U-a ruptură a francului. 




